

不信马列信鬼神

“活佛厅官”罗廷才 骗取扶贫资金建寺庙

骗资金建寺庙、干扰基层政权工作、自封“活佛”并裹挟村民参加迷信活动……2022年9月,云南省人大常委会办公厅原党组成员、省纪委监委派驻省人大机关原纪检组组长罗廷才被开除党籍,移送检察机关依法审查起诉。2023年1月29日,云南省玉溪市中级人民法院一审开庭审理了罗廷才案,择期宣判。罗廷才案深刻警示,加强党员领导干部理想信念教育须臾不可放松。

非法骗取农资 大搞封建迷信

罗廷才在退休5年后被群众举报,于2022年2月被云南省纪委监委立案审查调查并采取留置措施。

经云南省纪委监委查明,2013年至2018年,罗廷才利用职务影响,以建设家乡基础设施为由,向税务、财政、国企等多个部门和单位申报扶贫助农专项资金共计566万余元,擅自改变资金用途,违规在其家乡云南省文山壮族苗族自治州马关县古林箐乡瓢厂村建盖寺庙并从事违法活动。

经查,自2013年6月起,在没有报批的情况下,罗廷才私自指使时任瓢厂村村民小组长的何某某、施工老板洪某某以及多名村民挖山破土,占用集体土地,先是建了寓意“九五至尊”的九层云海塔,后又扩建了云海寺,摆放了十三尊佛像,2018年6月正式对社会开放。

其间,罗廷才多次给时任古林箐乡党委书记和乡长的王某某、庄某某等人打招呼,要求把他协调到的资金全都用在云海寺建设工程上。为推进云海寺建设,罗廷才于2016年到瓢厂村召开群众大会,鼓动大家选举其亲信何某某担任村民小组长,让本来高票当选村民小组长的孔某某改当会计。

因无合法审批手续,马关县民宗部门多次要求关闭清理云海寺,但都遭到罗廷才的抵制,他甚至不顾民宗干部的阻止,在深夜偷偷组织开光仪式。

为了将云海寺合法化,罗廷才组织12名村民到昆明某著名寺院参加“三皈依”培训项目,并让该寺住持为每个村民办理了皈依证,他自己也办理了皈依证,取法号“本智”。另外,他

安排村民向马关县民宗局递交皈依证和相关申报材料,以“村里有一定数量的信教群众”为由,申请将云海寺批准为临时宗教场所。马关县民宗局走访发现,瓢厂村无信奉佛教人员,已办理皈依证的村民自身并不信佛教,因此拒绝了这一申请。

云海寺建成后,罗廷才还组织14户出资农户通过售卖香火、收取功德金等方式敛财,引发当地广大群众反对。2019年6月,马关县政府将云海寺关闭清理。

背后原因值得深省

罗廷才1976年入伍,在部队上入党、提干。1991年退役后进入云南省高级人民法院工作,曾任省审计厅党组成员、省纪委监委派驻省审计厅纪检监察组组长,以及云南省人大常委会办公厅党组成员、省纪委监委派驻省人大机关纪检监察组组长。2017年1月从云南省人大常委会办公厅巡视员任上退休。

罗廷才在军队成长,大半生从事法律、审计、纪检工作,本该是遵纪守法、心怀正道的模范,但最终却走上歪路,晚节不保。其案背后的原因值得深省:

——错误思想作祟,理想信念崩塌。

云南省纪委监委办案人员在对罗廷才的家进行搜查时,竟找不到一本马列著作,佛经却很多,而且家里还供奉佛龛。

据罗廷才供述,随着年龄增长和职务升迁,他渐渐有了“船到码头车到站”的思想,逐渐放松了对个人的要求。他在忏悔录中写道:“在精神迷茫时,我不再去找组织谈心,而是选择去

寺庙坐坐,听那些和尚讲一些佛教和鬼神方面的说谈。渐渐地我把马

列主义抛之脑后,开始迷恋封建迷信,一心只想建塔修庙,保佑子孙后代,让自己死后灵魂有安放之处。”

——政绩观错乱,官德不修。

罗廷才自恃位高权重,作风霸道,狂妄自大。据其供述,他在云南省审计厅分管人事和纪检工作,掌握着“两把刀”,只要他提出资金申请,没有哪个单位和部门会不给面子。他认为,在偏远的家乡建一座雄伟的寺庙,是一种政绩,彰显出个人能力,可以留名千古。瓢厂村原村民小组长高某某说,罗廷才自封是瓢厂村云海寺十三尊佛之外的第十四尊“活佛”,要求村民们对他言听计从。还对村民吹嘘自己是大官,可守村里的“龙头”,村民守住村“龙尾”就行。

——单位监管不到位,职能部门纵容。

云南省纪委监委第二监督检查室主任李江波说,罗廷才案件之所以发生,除了他自身理想信念丧失,也有单位监管不到位,职能部门的纵容。“案发前,不乏领导干部前往云海寺参观,却无人对明显违规的情况提出过异议和规劝。”李江波说。

党员干部教育须常抓不懈

办案人员表示,罗廷才骗取国家扶贫助农资金违规建塔盖庙产生多方面恶劣后果:破坏了国家专项财政资金的使用政策,使党的扶贫政策在基层落空;阻碍了乡村长远发展;对党的形象产生负面影响。

云南大学政府管理学院副院长申斌认为,罗廷才案件表明,当前一些党员领导干部仍然存在宗旨意识淡薄、理想信念丧失的情况,凸显加强党员领导干部坚定理想信念教育十分紧迫,且是一项长远系统工程,必须常抓不懈。“罗廷才在厅级领导岗位上滑向封建迷信的泥淖,是一个由量变到质变的过程,如果他自身平时加强学习,就不会轻易被迷信思想蛊惑;如果上级领导、党组织和纪检监察部门平时加强教育监督管理,全面掌握其思想、生活动态,发现不良苗头及时干预,也不至于让他一错再错。”申斌说。

李江波认为,罗廷才案件暴露出财政资金尤其是涉农资金的拨付、使用等环节存在监管漏洞,有一拨了之、放任不管问题,必须完善制度机制,强化全过程监管。应该持续开展清理整顿工作,严肃查处领导干部违规干预、侵占农资行为。

新华社“新华视点”记者字强

评论

浩然正气不可缺

党的二十大报告指出:“坚持党性党风党纪一起抓,从思想上固本培元,提高党性觉悟,增强拒腐防变能力,涵养富贵不能淫、贫贱不能移、威武不能屈的浩然正气。”这一重要要求告诉我们,党员干部要奋进新征程、建功新时代,决不能缺少浩然正气。唯有正气充盈、清气常在,才能以好的作风保证干事创业。

浩然正气是中国人的精神品格,是无数仁人志士具备的优秀品质。何为浩然正气?孟子解释道,这种气“最伟大,最刚强。用正义去培养它,一点不加伤害,就会充满上下四方,无所不在”;这种气“必须与义和道配合;缺乏它,就没有力量了”。孟子还给这种气立下三种标准,即富贵不能乱我之心、贫贱不能变我之志、威武不能屈我之节。对于浩然正气,文天祥在《正气歌》中也进行过颂扬:“天地有正气,杂然赋流形。下则为河岳,上则为日星。于人曰浩然,沛乎塞苍冥。皇路当清夷,含和吐明庭。时穷节乃见,一一垂丹青。”

鲁迅先生曾赞叹中国的脊梁。这些脊梁,无不具备坚贞气节、浩然正气。从暮夜却金严操守的杨震,到粉身碎骨浑不怕的于谦;从黄金难换腐儒贫的李汰,到拒礼为开廉洁风的包拯;从不带江南一寸棉的况钟,到不畏人知畏已知的叶存仁;从死犹未肯输心去的黄宗羲,到岂因祸福避趋之的林则徐……他们坦坦荡荡做人、清清白白为官,把满腔热血赋予家国义,把满身正气长留天地间。

“铺路许输头作石,攀天甘献骨为梯。”共产党人始终是中国精神的弘扬者、中国优秀传统文化的继承者,一直坚持涵养浩然正气,坚持“当官发财两条道”,不戚戚于贫贱,不汲汲于富贵,永远为了初心使命而不懈奋斗、勇敢斗争。李大钊一辈子“不怕死,不要钱,丈夫决不受人怜”,殷夫视反动派的爵禄为“薄纸糊成的高帽”,谷文昌坚持“不带私心搞革命,一心一意为人民”,杨善洲坚持权力“是党和人民的,只能老老实实用来办公事”,召存信坚持“要爱民千寨,不要爱财千袋”……无数共产党人前仆后继、不怕牺牲,唱响了正气歌,彰显了浩然气,汇聚了正能量。

现实生活中,个别党员干部浩然正气不够鲜明,党性觉悟有所欠缺。有的遇事“和稀泥”,谁也不敢得罪;有的升官发财思想严重,见利益就伸手;有的不敢斗争,甘心当“和平绅士”。诸如此类的做法,使其说话不硬气,威信不牢固,甚至失去了党员干部应有的操守。“政者正也”“其身正而天下归之”。共产党人只有恪守正道、行事正当、捍卫正义、为人正派,才能做到说话办事有底气、为官从政有魄力、群众面前有威信。

涵养浩然正气需要在两个方面着力。一个是坚定信仰信念。信仰信念是共产党人的政治灵魂,是共产党人经受住任何考验的精神支柱。实践证明,党员干部心中有了信仰,就能挺起精神脊梁,风雨无阻、勇毅前行,“虽九死其犹未悔”。另一个是坚守党章党规党纪。党内各种规章制度,是共产党人的行为戒尺,既标定了底线,也提出了高标准。党员干部把党章党规党纪内化于心、外化于行,就不怕任何利益干扰,就能坚持操守、坚守原则,做一个顶天立地的人。

据中央纪委国家监委网站

